

шій запасно-отпускной билетъ, выданный лейбъ-гвардіи Московскімъ полкомъ, ридовому Петру Павлову Ершихину, 23 февраля 1885 года за № 19—1473, вместо котораго будетъ выданъ ему дубликатъ.

Олонецкой губерніи, Пудожскій мировой судья 1 участка, вызываетъ наследниковъ Пудожской мѣщанки Александры Ивановой Буториной умершей въ январѣ мѣсяца 1887 года, для предъявленія по подсудности правъ своихъ на оставшееся послѣ Буториной имущество, въ срокъ, установленный 1,241 ст. Х. т. 1 ч. свод. зак. гражд.

10 января сего года въ помѣщеніи Горецкаго уѣзднаго по воинской повинности присутствія произошелъ пожаръ, во время котораго истреблены некоторые бумаги присутствія съ документами; но привести ихъ въ извѣстность не представляется возможности, такъ какъ въ тоже время сгорѣлъ и входящій журналъ присутствія. Объ этомъ Могилевское губернское правленіе, уведомляясь, для зависящихъ распоряженій о возобновленіи требованій на случай если окажутся таковыя неисполненные по сіе время Горецкимъ уѣзднымъ по воинской повинности присутствіемъ.

Отъ Олонецкаго губернского по крестьянскимъ дѣламъ присутствія симъ объявляется, что подъ выкупленную у наследниковъ Лодейнопольского помѣщика, умершаго коллежскаго ассесора Адріана Васильевича Мѣсниева бывшими временно обязанными крестьянами Шапшинской волости и общества, дер. Шутеницъ, въ числѣ 7 душъ, землю, въ количествѣ 49 дес. удобной и 5 дес. 1,700 с. неудобной, разныхъ угодій, главнымъ выкупнымъ учрежденіемъ разрѣшена выкупная ссуда 388 р. 83 к., срокомъ съ 1 января 1883 года.

Отъ Олонецкаго губернского по крестьянскимъ дѣламъ присутствія симъ объявляется, что подъ выкупленную у Лодейнопольской помѣщицы Любви Матвѣевны Гиргасъ бывшими временно обязанными крестьянами Подпорожской волости, Шеменского общества, дер. Кебалинъ конецъ, въ числѣ 2 душъ, землю въ количествѣ 14 дес. удобной и 6 дес. неудобной, разныхъ угодій, главнымъ выкупнымъ учрежденіемъ разрѣшена выкупная ссуда 100 р., срокомъ съ 1 января 1883 г. Къ сему присовокупляется, чтобы лица, имѣющія право на получение выкупной ссуды по сему имѣнію, заявили губернскому присутствію о правахъ своихъ на

полученіе таковой, съ представлениемъ надлежащихъ документовъ.

Отъ Олонецкаго губернского по крестьянскимъ дѣламъ присутствія симъ объявляется, что подъ выкупленную у Лодейнопольского помѣщика Петра Павловича Клокачева бывшими временно обязанными крестьянами Винницкой волости, Макушевскаго общества, дер. Шондовичи, или Макушева гора, въ числѣ 4 душъ, землю въ количествѣ 28 дес. удобной и 600 саж. неудобной, разныхъ угодій, главнымъ выкупнымъ учрежденіемъ разрѣшена выкупная ссуда 426 р. 67 к., срокомъ съ 1 января 1883 года. Къ сему присовокупляется, чтобы лица, имѣющія право на получение выкупной ссуды по сему имѣнію, заявили губернскому присутствію о правахъ своихъ на получение таковой съ представлениемъ надлежащихъ документовъ.

Отъ Олонецкаго губернского по крестьянскимъ дѣламъ присутствія симъ объявляется, что подъ выкупленную у наследниковъ Лодейнопольского помѣщика Андрея Николаевича Саблина, жены его Анастасіи Денисовой, сына Ивана, дочерей Актины, Александры и Федосы Андреевыхъ Саблиныхъ, бывшими временно обязанными крестьянами Шапшинской волости и общества дер. Шутеницъ и Шапши, въ числѣ 6 душъ, землю въ количествѣ 42 дес. удобной и 1 дес. 572 саж. неудобной разныхъ угодій, главнымъ выкупнымъ учрежденіемъ разрѣшена выкупная ссуда 640 руб., срокомъ съ 1 января 1883 года.

Розыски.

Никулинскій волостной старшина, Олонецкаго уѣзда, въ проѣздѣ изъ волостнаго правленія въ Титовское общество, по дѣламъ службы, утерялъ казенную по должности своей печать, о розысканіи которой симъ публикуется.

Пригульная лошадь.

Крестьяниномъ Олонецкаго уѣзда, Некульской волости, деревни Обжей, Григорьевъ Николаевъ, задержана 17 мая на подножномъ корму, неизвѣстно кому принадлежащая, лошадь, съ слѣдующими примѣтами: вороной масти, мѣринъ, около 5 лѣтъ, грива на правую сторону, на шей колоколь напарусинной подвязкѣ. О розысканіи хозяевъ этой лошади симъ публикуется.

Вродяга.

Отъ Олонецкой палаты уголовного и гражданскаго суда симъ объявляется, что взять

подъ стражу бродяга, именуемый себѣ Иваномъ Васильевымъ. Примѣты его слѣдующія: лѣтъ отъ рода около 30, росту 2 ар. 7 вер. волосы на головѣ черные, на бородѣ русые, глаза темносѣрые, лицо покрыто оспенными рябинами; вся правая половина кожи живота обезцвѣчена. Всякій, кто знаетъ бродягу Васильева, обязанъ дать знать Олонецкой палатѣ уголовного и гражданскаго суда.

Продажа имѣній.

Отъ Архангельского губернского правленія объявляется, что въ присутствіи правленія 3 числа августа мѣсяца сего 1887 года, съ 12 часовъ дня, съ узаконенною чрезъ три днія переторжкою, будетъ продаваться принадлежащее крестьянину Андрею Ногодкову недвижимое имѣніе, находящееся въ г. Архангельскѣ, 1 части, 3 околодкѣ, на углу Псковскаго проспекта и Печорской улицы, заключающееся въ деревянномъ двухъ-этажномъ каретникѣ съ землею: длинника по Печорской улицѣ 27 саж., поперечника по Псковскому проспекту 16 саж. и сзади по Важеской улицѣ 19 саж. Имѣніе это оцѣнено въ 400 р. Желающіе торговаться на означеннѣе имѣніе, могутъ разматривать бумаги, до публикаціи и продажи относящіяся, въ канцеляріи втораго отдѣленія губернскаго правленія, ежедневно, кромѣ праздничныхъ и табельныхъ дней. (3)

За вице-губернатора,

Совѣтникъ Каверзевъ.

Секретарь Загребинъ.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

С.-ПЕТЕРВУРГЪ. Его Императорское Высочество Генераль-Фельдмаршалъ Великій Князь Николай Николаевичъ Старшій, 23-го мая, въ 11 часовъ утра, изволилъ возвратиться въ С.-Петербургъ изъ Своей поѣздки въ область войска Донскаго.

На принесенный командующимъ войсками финляндскаго военного округа ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ и Его Императорскому Высочеству Наслѣднику Цесаревичу всеподданнѣйшія поздравленія по слу-

чаю дни рождения Наслѣдника Цесаревича, генераль-адъютантъ графъ Гейденъ имѣлъ счастіе получить слѣдующія телеграммы:

„Искренно благодаримъ васъ, финляндскій сенатъ, университетъ, военныхъ и гражданскихъ чиновъ и жителей вѣренного вамъ края за сердечнѣйшія поздравленія и выраженія Намъ вѣрноподданническихъ чувствъ по случаю дни рождения Наслѣдника Цесаревича“.

АЛЕКСАНДРЪ».

„Отъ всей души благодарю финляндскій сенатъ, университетъ и всѣхъ принявшихъ участіе въ поздравленіи; примите и вы, графъ, мою сердечную благодарность“.

НИКОЛАЙ.

Его Императорское Высочество Великій Князь Николай Николаевичъ Старшій, 26-го мая, изволилъ выѣхать въ Свое имѣніе „Знаменское“. (Пр. В.).

Тульскій оружейный заводъ основанъ въ 1712 году, Императоромъ Петромъ Первымъ, который завѣщалъ, чтобы всѣ ружья изготавливались на заводѣ,— „а по домамъ, гдѣ кто живетъ—ружья отнюдь не дѣлать“.

Но это завѣщаніе Великаго Монарха могло осуществиться лишь въ 1873 году, когда на заводѣ всю работу начали производить машинами. Прежде на заводѣ было до 200 машинъ, а съ 1873 года до 1,500. И теперь, дѣйствительно, все ружье и все, что берется на заказъ заводомъ—изготавливается тутъ же на заводѣ.

Заводъ расположено на островкѣ, образуемомъ рѣчкой Упой. Упа въ двухъ мѣстахъ запруженна и ея воды, своею силою паденіемъ въ 18 футовъ, составляютъ главную двигательную силу завода, приводящую въ движение черезъ 3 турбины сотни станковъ и машинъ. Только раннею весною, когда вода спускается во время ледохода, часть рабочихъ станковъ приводится въ движение паровой машиной.

Первая мастерская завода—ложевая. Здѣсь изъ куска дерева, орѣха или березы, обтачивается сперва на-черно грубый болванокъ ружейнаго ложа, который затѣмъ поступаетъ въ дальнѣйшую обработку на станкахъ; на однихъ обтачиваются прикладъ, на другихъ—самое ложе, въ третьихъ пробивается жолобъ для шомпола, въ четвертыхъ дѣлается выемка для ствола, и т. д. Здѣсь на всемъ заводѣ проведена полная система раздѣленія труда. Каждый рабочій у своего станка дѣлаетъ только свою задачу. Всѣ станки, какъ въ ложевой, такъ и другихъ мастерскихъ, гдѣ выдѣлываются металлическія части ружья, устроены такъ, что дѣйствуютъ автоматиче-

ски; между ними есть копировальные станки, гдѣ рядомъ съ обрабатываемою вещью находится ея металлическая модель. Съ одной стороны нажимъ вращается около модели, заставляя съ другой рѣзецъ обрабатывать болванокъ до точности модели.

За ложевою мастерскою слѣдуютъ штыковыя мастерскія. Здѣсь также постепенно кусокъ стали приобрѣтаетъ требуемую форму, вышариваются долы, просверливаются отверстія для надѣванія штыка, и т. п. Черезъ турбинный домъ, гдѣ вращаются 3 турбины, въ 400 силь каждая, приводимы въ движение водою и откуда идутъ приводы во всѣ мастерскія, можно пройти въ приборную мастерскую, гдѣ изготавливаются всѣ металлическія части и приборы ружья. Далѣе идетъ полировочная мастерская. Здѣсь, съ десятковъ станковъ, и справа и слѣва, то и дѣло вылетаютъ фонтаны огненныхъ искръ съ вращающихся деревянныхъ, оклеенныхъ наждакомъ, круговъ, на которыхъ производится внешняя полировка металлическихъ вещей.

Среди приборной мастерской стоитъ пушка, изготовленная тульскими мастерами на заводѣ Гочкиса, въ Сен-Дени, въ 1886 году. На этотъ заводъ для ознакомленія съ производствомъ было командировано четверо тульскихъ мастеровъ, которыми и сдѣланъ этотъ образецъ.

Теперь на заводѣ устроивается отдѣленіе, гдѣ будутъ выдѣлываться эти пушки, главнымъ образомъ служащія потребностямъ флота.

Въ особой комнатѣ специалисты заняты окрашиваніемъ и лакировкой ружей.

Далѣе, большия залы заняты столярною мастерскою, гдѣ выдѣлываются модели, и механическою мастерскою, гдѣ производится ремонтъ работающихъ на заводѣ станковъ и изготавливаются нѣкоторые новые станки. Обѣ мастерскія служатъ только надобностямъ завода.

Интересны кузнечныя мастерскія. Здѣсь въ многочисленныхъ горнахъ пilaютъ разноцвѣтнымъ пламенемъ огни, въ которыхъ раскаливаются до-красна сталь и желѣзо; огненныя полосы металловъ, подъ ударами молотовъ на наковальняхъ, осыпаютъ залу фонтанами искръ. Здѣсь, то спускаются сверху тяжелые молоты на огненно-красное же лѣзо, то штампуютъ его тяжелыми штампами, то ломаютъ и разрѣзываютъ ножницами точно листъ бумаги.

Самое интересное производство на заводѣ—это изготавленіе стволовъ охотничихъ ружей изъ дамасской стали по рисункамъ, гдѣ требуется красота и изящество. Для этого берется пучекъ желѣза и стали въ 64

куска. Въ особой печѣ эта толстая связка металлическихъ прутьевъ, наиминающая пукъ древнихъ римскихъ ликторовъ, сваривается вмѣстѣ, сплачиваясь въ одинъ стержень. Подъ ударами молотковъ стержень вытягивается въ палку, палка въ ленту или шнурокъ, а этотъ огненный шнурокъ наматывается на металлический стержень и въручную куется, полируется, и такимъ образомъ получается стволъ охотничаго ружья съ рисункомъ дамаскъ. Остывшая вещь не даетъ и понятія о томъ, какимъ образомъ она сдѣлана. Работа вообще идетъ очень скоро. Самое кропотливое дѣло—это выѣлка мелкихъ винтиковъ, а также производство нарѣзовъ внутри ствола.

Чугунная лѣстница ведетъ во второй этажъ, гдѣ помѣщаются двѣ длинныя мастерскія, подъ прямымъ угломъ другъ къ другу. На право инструментальная мастерская. Здѣсь изготавливаются всѣ провѣрочные инструменты и лекала, образцы точности, по которымъ должны быть выполнены вещи. Нальво—еще болѣе длинна мастерская—въ 335 шаговъ, гдѣ приготовляются ружейные замки и коробки. Обѣ мастерскія крыты гофрированнымъ желѣзнымъ потолкомъ. Здѣсь, въ особыхъ витринахъ, собраны части ружья. Ружейная коробка должна пройти 55 станковъ, чтобы принять надлежащій видъ; надъ нею на машинахъ и станкахъ трудятся 55 человѣкъ.

Всѣ станки работаютъ съ такою математическою точностью, что не допускается никакой ручной поправки. Изъ изготовленныхъ частей прямо складывается весь механизмъ ружья, до послѣдняго винтика. Это уже происходитъ въ мастерскихъ приемной комиссіи—учрежденія, отъ завода независимаго.

Чтобы имѣть понятіе, съ какою точностью работаются вещи, можно указать на то, что лекала для провѣрки, напр. прорѣза въ коробкѣ, свободно входятъ, когда этотъ проѣзъ въ $\frac{5}{1000}$ дюйма, и не войдутъ, когда онъ въ $\frac{3}{1000}$, слѣдовательно разница въ $\frac{2}{1000}$ дюйма, конечно незамѣтна для глаза, здѣсь обнаруживается во всей очевидности.

Точно также калибромѣръ нарѣзки свободно проходитъ сквозь стволъ, но если послѣдній на $\frac{5}{1000}$ дюйма уже, калибромѣръ уже не пройдетъ.

Въ отдѣльныхъ залахъ приемной производится окончательная сборка ружей и револьверовъ; сперва собираются всѣ металлическія части отдѣльно, потомъ вставляются въ деревянныя; въ отдѣльной же повѣрочной мастерской десятки браковщиковъ заняты повѣркою по лекаламъ всѣхъ частей ружья.

Всего работает на заводѣ до 2,400 человѣкъ.

Въ зданіи завода помѣщается его специальный музей. При входѣ въ него, сей-часъ же обращается вниманіе на витрину, въ которой хранится ружье, поднесенное заводомъ Императору Александру II и возвращенное по Его кончинѣ. Ложе ружья ручной художественной рѣзбы; по стѣнѣ завода витрины съ ружьями, въ память посѣщеній: Императрицы Екатерины II, Императоровъ: Александра I, Николая I и Александра II, когда Онъ былъ еще Цесаревичемъ; въ другой витринѣ помѣщены ружья, поднесенные и изготовленные другимъ почавшимъ Особымъ Царствующаго Дома, и въ числѣ ихъ пистолетъ Великой Княгини Елены Павловны. Не стѣнахъ музея интересны щиты изъ красного сукна, на которыхъ вензелями и разными узорами красиво расположены всѣ ружейныя принадлежности,—на одномъ щитѣ съ вензелемъ Александра II, прошлаго Царствованія, на другихъ съ вензелями Александра I и Николая I, изъ оружія Ихъ времени.

На щитѣ Александра I изъ мѣдныхъ скобокъ, теперь совсѣмъ неупотребляемыхъ въ ружьѣ, сдѣланъ лавровый вѣнокъ вокругъ вензела изъ замочековъ.

На щитѣ Екатерины II и Петра I встрѣчается древнее вооруженіе:—алебарды, пушки, бердыши расположены сіяніемъ вокругъ вензелевыхъ буквъ. Тутъ же посерединѣ помѣщено ружье Императрицы Елизаветы Петровны.

Въ витринахъ по линіи оконъ размѣщено холодное современное оружіе всѣхъ иностраннѣхъ государствъ. Между ними интересны по вѣшности солдатскія сабли въ Санть-Домінго, въ кожаныхъ фигурно-тисненыхъ ножнахъ, съ острова Кубы—въ такихъ же ножнахъ съ квадратнымъ эфесомъ, восточная сабля, въ ярко-зеленыхъ ножнахъ, и другія. Особую рѣдкость музея составляютъ 2 витрины, съ коллекціями замковъ, начиная съ 1724 года и до послѣдняго образца, до уничтоженія замковъ, съ введеніемъ казно-заряднаго оружія. Это единственная въ Россіи коллекція.

Рядомъ съ музеемъ—зала бывшаго правленія, въ которой, когда оружейники были приписаны къ заводу, чинился судъ. Въ залѣ, передъ столомъ присутствія, на стѣнѣ портретъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА во весь ростъ и по сторонамъ поясные портреты, въ овальныхъ рамкахъ, Ихъ Императорскихъ Высочествъ Наслѣдника Цесаревича и Генераль-Фельдцейхмейстера Михаила Николаевича. По сторонамъ портрета ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА помѣщено два деревянныхъ гербовыхъ орла

—верхъ искусства рѣзбы; эти орлы предназначены для храненія золотыхъ ковша и кубка, пожалованныхъ оружейникамъ Императорами Александромъ I и Николаемъ I. За столомъ присутствія стоитъ золоченое кресло Екатерины Великой. На другихъ стѣнахъ висятъ портреты Монарховъ: Петра Великаго, Екатерины II, Александра I, Николая I и бывшихъ: военного министра графа Милютина и товарища Генераль-Фельдцейхмейстера графа Баранцова.

При заводѣ есть школа для приготовленія ружейныхъ мастеровъ для полковъ и заводовъ, и церкви, самая древнѣйшая изъ церквей Тулы. Въ старину она называлась „соборомъ на Городище“. Въ настоящемъ видѣ храмъ существуетъ съ 1649 года, по по описямъ видно, что ранѣе здѣсь была деревянная церковь; Императрица Екатерина II поставила въ каменную церковь новый иконостасъ, а древній иконостасъ перенесла въ боковой малый придѣлъ (въ видѣ пристройки съ лѣвой стороны отъ входа). Въ этомъ иконостасѣ мѣстной иконой Пресвятой Богородицы служить древній образъ „Введенія во храмъ“, упоминаемый въ описахъ 1625 года, а на правой сторонѣ, возлѣ иконостаса, на столѣ находится тоже древній образъ святыхъ, тезоименитыхъ семейству Царя Алексѣя Михайловича. Мимо придѣла идетъ входъ въ главный храмъ, гдѣ золоченый иконостасъ поставленъ Императрицею Екатериной II. Вся церковь съ двумя придѣлами не велика и можетъ вмѣстить человѣкъ 200 молящихся. („Пр. В.“).

ШЛІССЕЛЬВУРГЪ. По настоянию чиновъ судоходной инспекціи вѣдомства путей сообщенія, вышѣ учреждена по всѣмъ приладожскимъ каналамъ очередная тяга судовъ лошадьми, для безостановочнаго слѣдованія судовъ и дешевизны провоза. При благопріятной погодѣ груженныя суда приходятъ со Свири на Неву на четвертныя сутки, гонки—на двадцать вторыя. („Пр. В.“).

АРХАНГЕЛЬСКЪ. Съ пришедшими въ Архангельскъ, 16-го мая, съ Мурманскаго берега пароходомъ „Чижовъ“ получены свѣдѣнія, что морской рыбный промыселъ на названномъ берегу начался въ нынѣшнемъ Объявленіе для свѣдѣнія лицамъ, желающимъ посѣтить Соловецкую обитель—на Бѣломъ морѣ и знаменитый водопадъ „Кивачъ“, Олонецкой губерніи, въ 65 верстахъ отъ г. Петрозаводска.

1. Пароходы изъ С.-Петербурга въ г. Петрозаводскъ отходить, въ 11-ть часовъ утра: по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ. Въ Петрозаводскъ пароходы эти приходить въ 8 часовъ утра: по четвергамъ, субботамъ и понедѣльникамъ.
2. Каждый понедѣльникъ, въ 12 часовъ утра, изъ Петрозаводска отходить пассажирскій пароходъ въ г. Повѣнѣцъ, чрезъ Онежское озеро. Пароходъ этотъ приходитъ въ Повѣнѣцъ на другой день въ 6 часовъ утра.

году со второй половины апрѣля. Въ началѣ рыба появилась у становищъ западной стороны: Вайдо-губы, Зубовскихъ острововъ, Цыпъ-Наволока и Типанова, а затѣмъ и на восточной сторонѣ—у становища Тириберки. Наживка мойза ловится во всѣхъ становищахъ въ достаточномъ количествѣ и погода промысламъ благопріятствуетъ. Въ первые выѣзды въ море рыбопромышленники привозили на каждой шнякѣ отъ 50 до 80 пуд. рыбы, а затѣмъ промыселъ еще улучшился и вылавливали даже отъ 100 до 120 пуд. на шняку. Цѣны на пудъ свѣжей рыбы на Мурманѣ стоять слѣдующія: треска—отъ 40 до 63 коп., никшуй—25 и 30 к., палтусина—отъ 1 р. 10 к. до 1 р. 50 к., воюкса—отъ 1 р. до 1 р. 10 к. за пудъ.

За покупкою рыбы, для вывоза въ Балтійскіе порты, пришли въ Цыпъ-Наволокъ и другія становища 8 кораблей мѣстныхъ рыботорговцевъ; кромѣ того, для отправки же въ С.-Петербургъ, покупаютъ треску во всѣхъ становищахъ и солятъ въ амбары, до прихода судовъ, братья Савины.

Пароходами китобойного товарищества въ Еретикахъ убито 34 кита.

Промыселъ семги въ Кольской губѣ только что начался и уловъ ея еще малъ, между тѣмъ цѣна на нее стоять довольно низкая, всего по 5 р. за пудъ. („Арх. Губ. Вѣд.“).

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ 2-го июня.

Прибытие партіи ученыхъ. Командированный на Бѣлое море, на Соловецкую биологическую станцію, заслуженный ординарный профессоръ С.-Петербургскаго университета, действительный статскій совѣтникъ Николай Петровичъ Вагнеръ, въ сопровожденіи приват-доцента В. М. Шимкевича, хранителя зоотомическаго кабинета П. П. Шалфеева и кандидатовъ Хворостанскаго и Клиповича и студента Юлія Вагнера, прибылъ въ Петрозаводскъ, на пароходѣ „Свирь“, 30-го мая и затѣмъ отправился въ дальнѣйшій путь чрезъ городъ Повѣнѣцъ, вчера 1-го сего іюня.

3. Отъ Повѣнца богомольцы ёдуть по хорошей грунтовой дорогѣ до Масельгской пристани—35 верстъ.
 4. Отъ Масельгской пристани до Волозерской, водою по озеру—18 верстъ.
 5. Отъ селенія Волозеро по озеру Маткозеру до деревни Телекиной, озеромъ въ лодкахъ—10 верстъ.
 6. Отъ деревни Телекиной до деревни Койкининъ, водою въ лодкахъ: рѣкою Телекиной 40 верстъ и озеромъ Выгозеромъ 25 верстъ; итого 65 верстъ.
 7. Отъ деревни Койкининъ до дер. Воренки въ лодкѣ водою, 4 версты.
 8. Отъ деревни Воренки до дер. Сумострова, въ лодкѣ водою, 10 верстъ.
 9. Отъ дер. Сумострова, до Сумскаго посада, сухимъ путемъ на лошадяхъ—25 верстъ.
 10. Въ Сумскій посадъ изъ Соловецкаго монастыря приходитъ монастырскій пароходъ „Вѣра“ и отходитъ въ монастырь по пятницамъ, въ 2 часа пополудни, а въ монастырь приходитъ въ тотъ же день въ 8 часовъ вечера.
- * * *

Отъ г. Повѣнца до Сумскаго посада существуетъ другой путь, по хорошо устроенной грунтовой дорогѣ, пространствомъ 193 версты; по этому пути имѣются почтовыя станціи и задержки въ лошадяхъ не бываетъ.

Путь отъ Петрозаводска до водопада „Кивачъ“:

По прибытии въ Петрозаводскъ на пароходъ, желающіе посѣтить знаменитый водопадъ „Кивачъ“, могутъ тотчасъ-же достать лошадей (тройка почтовыхъ лошадей съ экипажемъ отъ 18 до 20 руб. въ оба пути) и на нихъ ёхать по хорошей грунтовой дорогѣ до самаго водопада, гдѣ, налюбовавшись его красотами, можно возвратиться на тѣхъ-же лошадяхъ въ Петрозаводскъ къ вечеру того-же дни. Но для желающихъ отдохнуть, при самомъ водопадѣ устроена прекрасная бесѣдка, съ террасами вокругъ, въ которой можно съ большимъ удобствомъ переночевать и затѣмъ на другой день возвратиться въ Петрозаводскъ, изъ которого пароходы отходить въ 8 часовъ вечера. Для пользованія бесѣдкою нужно взять билетъ: или въ Петрозаводскѣ—въ заводской конторѣ, или по пути—въ Кончезеро—отъ управляющаго заводомъ. При этомъ туристы могутъ воспользоваться случаемъ полюбоваться красотами паденія водъ „Кивача“ при солнечномъ восходѣ, вспоминая стихи незабвенного Державина:

„Алмазна сыплется гора
Съ высотъ четыремя скалами;
Жемчугу бездна и сребра
Кипитъ внизу, бѣть вверхъ буграми...“

Пароходство. Винтовой канавный пароходъ „ВОЗНЕСЕНЬЕ“

СОДЕРЖИТЬ СООБЩЕНІЕ ПО ОНЕЖСКОМУ КАНАЛУ
между Г. ВЫТЕГРОЮ и ВОЗНЕСЕНСКОЮ пристанью и кромѣ того
дополнительные рейсы будетъ совершать колесный пароходъ
„ВЫТЕГРА“ чрезъ озеро по нижеслѣдующему расписанію:

изъ Вытегры.

въ 8 час. утра	въ ВОСКРЕСЕНЬЕ	въ 8 час. вечера.
	„ПОНЕДѢЛЬНИКЪ“	„5 час. утра пароходъ „Вытегра“ чрезъ озеро.“
въ 8 час. утра	во ВТОРНИКЪ	—
въ 8 час. утра	въ СРЕДУ	въ 8 час. вечера.
въ 2 часа дня пароходъ „Вытегра“ чрезъ озеро.	ЧЕТВЕРГЪ	—
	„ПЯТНИЦУ“	въ 8 час. вечера.
	„СУББОТУ“	„5 час. утра пароходъ „Вытегра“ чрезъ озеро.“

Отходъ изъ Вознесенья будетъ сообразоваться съ приходомъ пароходовъ изъ С.-Петербурга и г. Петрозаводска.

Пароходство. Повѣнско-Петрозаводское пароходство. Линія отъ Петрозаводска до Повѣнца, чрезъ Онежское озеро. Пароходъ „Петрозаводскъ“ отходитъ:

Изъ Петрозаводска по Понедѣльникамъ, въ 12 часовъ дня, вскорѣ по приходѣ петербургскихъ пароходовъ.

На пути заходитъ на станціи: въ Сѣнную губу, Кизи, Великую губу, Устьяндому, Кузаранду, Толвую, Шунгу и Повѣнецъ.

Обратно изъ Повѣнца по Средамъ, въ 3 часа дня.

Отходъ изъ Петрозаводска разсчитанъ такимъ образомъ, чтобы пассажиры, ёдущіе въ Сумскій посадъ, могли бы поспѣть къ отходу парохода „Вѣра“ въ Соловецкій монастырь (въ Пятницу, въ 2 часа дна); причемъ также принято въ разсчетъ время, необходимое для проѣзда (193 верстъ).

Соловецкій пароходъ въ Сумскій посадъ приходить въ Понедѣльникъ (въ 4 часа дна) и пассажиры, ёдущіе въ Повѣнецъ, имѣютъ также времени (45 часовъ) для проѣзда въ Повѣнецъ; откуда пароходъ отправляется въ Петрозаводскъ въ Среду, въ 3 часа дна.

Такса за пассажирскіе билеты, за багажъ и кладь отпечатана въ особомъ тарифномъ объявленіи, имѣющимся на пароходѣ.

Перевозка оптомъ принимается по особому соглашенію съ шкиперами парохода.

Погибшая рыба. Въ 24-хъ верстахъ отъ г. Петрозаводска на югозападъ находится деревня Машезеро, расположенная на берегу озера того же названія. Озеро Машезеро лежитъ выше состоящаго озера Лососиннаго; воды того и другаго озера составляютъ запасные резервуары для дѣйствій Александровскаго пушечнолитейнаго завода въ г. Петрозаводскѣ, чрезъ посредство рѣки Лососинки, вытекающей изъ озера Лососиннаго и владающей въ Онежское озеро. Рѣка протекаетъ въ Петрозаводскѣ чрезъ самый заводъ по искусственно устроенному здѣсь водопроводу. Между озерами Машезеромъ и Лососиннѣмъ, для удерживанія и спуска, въ случаѣ надобности, воды изъ первого, заводоуправлениемъ устроена плотина; точно также при истокѣ рѣки Лососинки, для удерживанія и спуска воды изъ этого озера существуетъ другая плотина. Такимъ образомъ, если для дѣйствій завода въ г. Петрозаводскѣ потребуется большее количество воды, тогда открывается на сколько нужно плотина при истокѣ рѣки и вода изъ озера Лососиннаго стремительно льется въ рѣку, протекающую чрезъ заводъ; въ тоже время

если оказывается нужным пополнить убыльную воду въ озерѣ Лососиномъ, открываятъ, также на сколько нужно, другую плотину между озерами.

Вслѣдствіе общаго маловодья послѣднихъ лѣтъ въ краѣ, скопъ воды въ поименованныхъ озерахъ былъ неполный, почему предъ праздниками св. Пасхи Александровскій заводъ дорасходовалъ чрезъ Лососинскую и Машеозерскую плотины, послѣднюю, доступную для него воду, причемъ ледъ на Машеозерѣ осѣлъ на дно и вольду образовалась большая трещина, чрезъ которую на поверхность выступила вода, а съ нею вмѣстѣ выплыло и множество рыбы. Но вслѣдъ затѣмъ пошелъ большой снѣгъ, отчего вода сгустилась и вся выплывшая на поверхность льда рыба задохлась. Въ послѣдствіи, когда ледъ растаялъ, уснувшую рыбу волненiemъ разбросало по берегамъ озера, имѣющаго пространство въ длину и ширину версты на три.

Когда обѣ этомъ доведено было до свѣдѣнія Петрозаводскаго исправника, то онъ, въ видахъ предупрежденія разложенія рыбы и гнилостныхъ зараженій, командировалъ немедленно на мѣсто становаго пристава, для распоряженій къ зарытию выброшенной изъ озера рыбы въ землю.

На мѣстѣ оказалось, что мѣстные крестьяне уже зарыли въ землю много гниющей рыбы по берегамъ возлѣ деревни; но все еще много оставалось ея на берегахъ въ окружности озера. По распоряженію пристава вся бывшая на берегахъ озера рыба была немедленно зарыта въ землю.

По разсказамъ крестьянъ, рыбы погибло несколько сотъ пудовъ, большую частью окунь и плотва и довольно крупная — отъ одного до трехъ фунтовъ.

РАЗНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

Очищеніе воды. Часто случается, что, имѣя въ распоряженіи чистую воду, все-таки нельзя разсчитывать на возможность постоянно пользоваться ею, такъ какъ въ извѣстное время года, напр., въ весенне полноводье, а также отъ сильного волненія и другихъ случайныхъ причинъ вода мутится и можетъ сдѣлаться совсѣмъ непригодно не только для домашнаго, но даже и для заводскаго употребленія. Но эти неудобства возрастаютъ въ громадной пропорціи, если не имѣется по близости чистой воды. Въ подобныхъ случаяхъ, обыкновенно прибегаютъ къ искусственному очищенню воды, преимущественно посредствомъ фильтрованія, такъ какъ химическія очищающія средства до сихъ поръ считаются слишкомъ дорогими.

Однако устройство большихъ фильтровъ можетъ быть выгодно только при крупномъ производствѣ для постояннаго очищенія воды; небольшіе заводы, въ особенности тѣ изъ нихъ, которые значительную часть года пользуются хорошею натуральною водою, едва ли могутъ затрачивать деньги на установку постоянныхъ фильтровъ. Для такихъ заводовъ химическое очищеніе воды будетъ, разумѣется, предпочитительнее, если только найти средство, доступное по цѣнѣ и вмѣстѣ съ тѣмъ не измѣняющее основныхъ свойствъ воды. Имѣя это въ виду, гг. Остенъ и Вильбертъ произвели, какъ передается въ „Вѣстникѣ Финансовъ, Промышленности и Торговли“, рядъ новыхъ опытовъ химического очищенія воды и пришли къ тому результату, что только квасцы и сѣрнокислый глиноземъ могутъ вполнѣ удовлетворить требованіямъ практики. Употребленіе квасцовъ съ цѣлью очищенія воды извѣстно, повидимому, уже съ давнихъ поръ, но первые научные опыты съ этимъ материаломъ сдѣланы въ 1865 г. г. Женне, который нашелъ, что прибавка 1 части квасцовъ на 250 частей воды освѣтляетъ самую мутную воду въ теченіи 7—17 минутъ. Квасцы есть, какъ извѣстно, двойная сѣрнокислая соль кали и глинозема. Въ присутствіи органическихъ примѣсей воды, эта соль разлагается на сѣрнокалиевую соль, остающуюся въ растворѣ, и основной сѣрнокислый глиноземъ, который осаждается въ видѣ студенистыхъ хлопьевъ, увлекая съ собою примѣси воды. Сѣрная кислота, освобождающаяся при образованіи этой основной соли, соединяется съ углекислыми щелочами и землями, всегда содержащимися въ водѣ, и выдѣляетъ углекислый газъ. Подобно квасцамъ дѣйствуетъ и сѣрнокислый глиноземъ. Но, кроме этого дѣйствія, оба глиноземные препарата даютъ, повидимому, еще специальную реакцію съ бѣлковыми примѣсями воды, заставляя послѣднія свертываться, подобно тому, какъ это происходитъ съ растворимымъ бѣлкомъ (клѣемъ) при квасцованиі кожъ. Какъ средство для очищенія воды, квасцы представляютъ тройкую выгоду: они дешевы, вездѣ находятся въ продажѣ и производить лишь слабое ядовитое дѣйствіе на организмъ. Ко всему этому надобно присовокупить, что, по опытамъ гг. Остенса и Вильбера, для очищенія воды достаточно самого незначительного количества квасцовъ. Пропорція, данная г. Женне, слишкомъ велика, такъ какъ для заводскаго употребленія нѣть надобности, чтобы вода освѣтлялась въ 17 минутъ. Прибавка 23 грановъ квасцовъ на 10 фунтовъ (около $\frac{1}{3}$ ведра) воды вызываетъ немедленное свертываніе всѣхъ мутающихъ воду веществъ, но ея полное освѣтленіе наступаетъ при этомъ нераньше какъ черезъ 6 часовъ;

освѣтливающаяся вода, хотя и не сохраняетъ вкуса квасцовъ, однако, легко открыть въ ней химическими реактивами присутствіе глинозема. Но можно брать гораздо меньшее количество квасцовъ, и даже 3—6 грановъ на ведро во многихъ случаяхъ производить достаточное, хотя и медленное освѣтленіе. Вообще, чѣмъ больше прибавлено реактива, тѣмъ быстрѣе осаждаются примѣси. Среднимъ числомъ, 6 грановъ квасцовъ на ведро воды составляютъ наивыгоднѣшую пропорцію; при этомъ жидкость освѣтляется вполнѣ въ 48 часовъ и въ ней не остается уже ни малѣйшаго слѣда квасцовъ; вторичная прибавка квасцовъ на производить никакого осадка, стало быть этихъ 6 грановъ достаточно для выдѣленія всѣхъ примѣсей. Что касается применения этого способа очищенія воды въ большомъ размѣрѣ, то оно просто и не требуетъ специальныхъ приборовъ. Надобно взять две бочки, въ которыхъ наливается вода, и на 100 ведеръ воды прибавляется около $1\frac{1}{2}$ унцій квасцовъ. Послѣдніе должны быть растворены предварительно въ небольшомъ количествѣ теплой воды, для удобнѣйшаго перемѣшиванія съ массою жидкости. Прибавивъ квасцы и размѣшивъ содержимое бочки деревяннымъ шестомъ, даютъ отстояться въ теченіи 48 часовъ, послѣ чего освѣтлившаяся вода осторожно спускается чрезъ боковую втулку, такъ чтобы осадокъ не замутился. Во время расходованія воды изъ одной бочки, въ другой происходитъ освѣтленіе. Когда вся чистая вода израсходована, то открываютъ нижнюю втулку и сильнымъ токомъ воды удаляютъ изъ бочки осадокъ.

Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Правит. Вѣст.).

Вомбей, 22-го мая (3 июня). (Отъ „Агентства Рейтера“). По извѣстіямъ изъ туземныхъ источниковъ, теперь ведется афганцами и бухарцами дѣятельная интрига, чтобы побудить Абдулъ-Меликъ-Тора, брата бухарского Эмира, къ возвращенію изъ Аллагабада въ Бухару.

Симла, 25 мая (6-го июня). Телеграмма „Агентства Рейтера“). По послѣднимъ извѣстіямъ изъ Кабула, тамъ все спокойно. Командующій войсками эмира Голамъ-Хайдаръ выступилъ въ сѣверномъ направлении, съ цѣлью заставить гильзаевъ принять сраженіе. Сообщаютъ, что хотаки и часть гильзаевъ мало-по-малу расходятся по домамъ.

АВСТРО-ВЕНГРИЯ. Князь Николай Черногорскій прибылъ въ Вѣну 20 мая со своею

супругою, двумя дочерьми, Милицею и Авастасией, и съ сыномъ, Княземъ Мирко. Князь былъ официално встрѣченъ на станціи генераль-адъютантомъ Австрійскаго Императора, графомъ Пааромъ, и доставленъ въ придворныхъ экипажахъ въ императорскій дворецъ, где будетъ проживать въ качествѣ гостя Императора. Въ среду долженъ быть происходить при дворѣ парадный обѣдъ въ честь князя (*«Temps»*).

ГЕРМАНИЯ. Важнѣйшимъ событиемъ въ Германіи на прошлой недѣлѣ была закладка новаго канала между Нѣмецкимъ и Балтійскимъ морами, совершившаяся въ Килѣ, въ присутствіи Императора Германскаго. Этому событию газета *«N. Allg. Zeit.»* посвятила статью, въ которой, между прочимъ, выставляетъ стратегическое значеніе будущаго водного пути, доказывая, что устройство новаго канала, существующаго соединить Балтійское море съ Нѣмецкимъ кратчайшимъ путемъ, вызвано необходимостью усиленія, въ интересахъ действительной обороны германскихъ береговъ, морскихъ оборонительныхъ силъ Германіи. Этими же требованіями, по словамъ офиціознаго органа имперскаго канцлера, обусловливаются какъ размѣръ, такъ и направление новаго канала, который, съ одной стороны, будетъ впадать въ нижнее течение Эльбы, а съ другой —

въ кильскую бухту. Выборъ мѣста для канала — говорить далѣе *«N. Allg. Zeit.»*, — объясняется главнымъ образомъ расположениемъ двухъ важнѣйшихъ германскихъ портовъ на Балтійскомъ и Нѣмецкомъ моряхъ и возможностью загражденія Балтійскаго моря непріятельскими силами у Датскихъ острововъ*. Послѣднее обстоятельство имѣетъ въ глазахъ берлинскихъ официальныхъ сферъ весьма важное значеніе, такъ какъ оно воспрепятствуетъ совокупному дѣйствію частей германскаго флота, стоящихъ у береговъ двухъ разрозненныхъ Даніею морей, Нѣмецкаго и Балтійскаго, тогда какъ новый каналъ обеспечитъ германскому правительству возможность во всякое время соединить на любомъ пункте того или другаго побережья весь свой военный флотъ (*«N. Allg. Zeit.»*).

Въ *«N. Freie Presse»* телеграфируютъ изъ Кила, что по случаю торжественной закладки новаго канала между Балтійскимъ и Нѣмецкимъ морями, Императоръ Вильгельмъ прибылъ въ Гольтенеу, утромъ 3 июня, въ открытомъ экипажѣ. Съ появлениемъ его величества было тотчасъ же приступлено къ выполнению церемоніала закладки канала. Статья-секретарь Бѣттихеръ, замѣнившій въ этотъ разъ имперскаго канцлера, прочелъ формальный протоколъ объ открытии работъ по постройкѣ новаго канала. Президентъ им-

перскаго парламента поднесъ затѣмъ Императору заступъ, а графъ Лерхенфельдъ-Кеферинъ — молотокъ. Его величество произвелъ заступомъ три борозды и затѣмъ трижды ударили молоткомъ по камню. Послѣ того придворный насторъ произнесъ подобающую случаю рѣчь и хоръ пѣвчихъ пропѣлъ *«Аллилуїа»* Генделя. Его величество вернулся въ Киль на пароходѣ *«Ромшеганія»* и, несмотря на поднявшійся свѣжій ветеръ, произвелъ смотръ флоту, построившемуся полу-кругомъ противъ Гольтенеу, въ Виккерской бухтѣ. Послѣ полудня былъ сервиранъ обѣдъ въ замкѣ Бельво. Его величество произгласилъ тостъ за окончаніе канала и благоденствіе Шлезвигъ-Гольштайніи. Въ заключеніе тоста, Императоръ возблагодарилъ Господа Бога, сподобившаго его, на закатѣ днѣй, положить начало столь важному и благотворному для Германіи дѣлу. Въ четыре часа его величество изволилъ выѣхать обратно въ Берлинъ, въ сопровожденіи Принцевъ Вильгельма и Леопольда и Великой Герцогини Ваденской.

ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Правленіе товарищества Петербурго-Петроводскаго пароходства, помѣщающеся въ С.-Петербургѣ, въ Галерной улицѣ, домѣ № 34, кв. № 2, вызываетъ желающихъ принять на себя поставку дровъ, для принадлежащихъ товариществу пароходовъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНІЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

По Петрозаводскому времени.

Наблюденія дѣлаются докторомъ медицины А. К. Вергманомъ.

	Въ 7 час. утра.			Въ 1 час. пополудни			Въ 9 часовъ вечера.		
	Температура воздуха Ц.	Барометръ метрический при 0°.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Температура воздуха Ц.	Барометръ метрический при 0°.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	
Мая:									
14 четвергъ	763.0 + 19.0°	З слаб.	ясно	763.0 + 23.3°	3 сил.	ясно	761.0 + 18.5°	З слаб.	ясно
15 пятница	758.7 + 18.7°	3 сил.	—	756.5 + 23.7°	3С3 сил.	—	756.0 + 14.3°	С слаб.	облач.
16 суббота	756.0 + 5.0°	СВ слаб.	пасм.	754.0 + 5.3°	СВ сред.	пасм.	752.7 + 6.0°	СВ сред.	ясно
17 воскресенье	753.0 + 6.5°	СВ сред.	полус.	753.0 + 9.3°	СВ сил.	полус.	753.5 + 8.7°	ССВ сил.	полус.
18 понедѣльникъ	754.0 + 4.6°	ССВ сил.	облач.	755.0 + 7.0°	ССВ сил.	—	756.0 + 4.6°	—	облач.
19 вторникъ	756.5 + 3.3°	—	—	755.0 + 8.3°	СВ сил.	облач.	752.5 + 8.0°	СВ сил.	пасм.
20 среда	752.0 + 6.0°	СВ сил.	полус.	751.5 + 10.7°	—	полус.	751.5 + 9.3°	ССВ сил.	полус.

Приѣчаніе. 15 съ 5 ч. пополудни по временамъ дождь (0.5). Ночью на 16 дождь (4.5). 16 днемъ дождь до 7 час. вечера (5.5).

Съ 13 съ 7 ч. утра до 20 того же времени выпало метеорнаго осадка — 10.5 миллиметровъ.

Редакторъ неофиціальной части А. Рудницкій.